《石 头 书》教学设计

溧阳市周城小学  吴琦

教学目标：

1.运用学生已有的学习经验和方法，学会生字，理解词语。

2.能正确、流利地朗读课文。

3.读懂课文内容，初步了解石头书的学问。

教学重难点：读文解词，初步了解石头书的样子、内容和用处。

教学准备：词卡、图片、多媒体课件

教学过程：
一、谈话导入

1.课前板书“书”，读，喜欢看书吗？喜欢看什么样的书？（寓言，蕴含道理；童话，你喜欢在畅游童话世界里；天文，爱科学的孩子；名著，真了不起，小小年纪就能读名著；历史，我们的祖国历史悠久，等待着你去发现呢！）

2.我们平时看的书，就像语文书一样，印在纸上，一页一页的书。今天老师要带大家认识一种奇特的书————板书“石头”，读。

3.面对这样的书，小朋友们最想知道什么呢？

渡：仅仅三个字，就让你们脑海中闪现了那么多问题！看来，同学们对石头书充满了好奇。这节课，让我们一起跟随川川和磊磊，走进石头书，走进这篇课文。

二、初读课文

打开书到95页，听老师读自学要求：

（1）自由大声读课文，读准字音，读通句子，遇到难读的地方多读几遍。

（2）课文对话较多，读时要注意分清哪句话是谁说的？说了什么？

师：读完的学生停下来，坐端正。

三、学习第一小节

1.刚才小朋友读得很认真，在课文里你读到了几个人物？（指名说。）

三个：川川、磊磊、勘探队员

2.看图，他们在干什么？（其实在我们课文里第一小节就写了他们在做什么，谁能给大家读一读这一小节）（指名读，正音。）

3.相机出示词卡“勘探队员”，（指名2—3人读）

（1）有谁知道勘探队员是做什么的？

运用课文最后一小节中的语言小结：是呀！有了勘探队员，我们就知道哪座山下埋着煤炭，哪块地下藏着矿石，勘探队员叔叔的本领可真不小啊！

（2）来，我们一起再来读读这个词！

（3）把它送回第一小节读。齐读。

四、学习二至五小节

过渡：他们一边看，一边说，谁来读读2-5小节，读读他们的对话？

1.指名读，正音。

2.在这几小节中他们问了哪些问题？（学生边回答教师边出示课件）

3.再指名读问题。

（1）听了你的朗读，老师感到你和川川、磊磊一样，也感到非常好奇呢！谁也来好奇地问一问？（指名读）

（2）在这几小节中，好奇还有一个近义词好朋友，你能找到吗？（奇怪）总结：用近义词代替法，是理解词语的一个好方法。（师：好奇就是——奇怪就是——）

（3）下面你们好奇的问，老师做勘探队员来解答你们的疑问。（师生配合读）

（4）看图片，像不像书？哪里像书？

（5）聪明的小朋友们在第五小节找到了答案，现在我们一起来再读读第五小节。

（6）学习生字“册”。

同学们，这一小节中出现一个形容书的量词，谁能把它找出来。（册）

这个“册”是我们生字，它的样子比较独特，我们一起来学习一下。（师板书，生描红）

你会用“册”组词吗？（一册）

其实我们语文书课本的封面就有一个由册组成的词语，谁能找到？（上册）

读完对话，学完2-5小节，我们知道了石头（一层一层的），看上去就像（一册厚厚的书）。

五、学习六至十一小节

1.好学的川川和磊磊又有了新的问题，快速浏览课文6---11小节，去找一找。

2.检查交流：

（1）石头书真的有字吗？

①我们一起来读一读找找答案，指名读第7小节，正音。（出示课文第7小节）

②这一小节可长啦！下面老师和小朋友一起来合作读，好吗？（读好分句）

③现在老师出示一些图片，你们猜猜它们是什么？（生答：雨痕、波痕、矿物）

④学了6、7自然段，我们知道了（雨痕）、（波痕）、（矿物）是石头书上的字。

师：看来，石头书上真有字呢！

渡：那石头书上真有画吗？下面我们来读读课文的8-11小节。

(2)指名2人读8-11小节,正音。（**同学真棒，进步本身就让人欣喜，更难得的是你的多音字读得非常准确）

相机教学生字“壳”，出示词卡“壳”，这个字在课文中出现了几次？（2次）

a、 出示词卡“贝壳”，读，还有什么壳？（瓜子壳、果壳、椰子壳、乌龟壳、子弹壳、蛋壳）（师范写、生描红）

b、出示词卡“地壳”，开火车读。你了解吗？小朋友对地壳可能还不太了解，老师带来了一幅图，地球最里面叫地核，最外面的一层由岩石构成的外壳就叫地壳，送到课文里读。

（3） （课件出示图片）石头书上有哪些画？

师：学了8、9、10、11自然段，我们知道了（树叶）、（贝壳）、（小鱼）等是石头书上的画。

师：看来石头书上有字也有画。

（4） 老师发现我们班的小朋友真棒，这么长的段落都能读得很好，现在我们再来读一读第11小节。）

齐读第11小节。（出示课文第11小节）

六、学习十二至十四小节

1.听勘探队员叔叔说了这么多，川川又开始问了。谁来读第12小节？指名读，正音。

2.这小节中还藏着个成语呢！找到了吗？（刨根问底）

3.你知道什么叫“刨根问底”？课文中川川和磊磊问了哪些问题？（出示课件）

4.就这样一个问题接一个问题，寻根究底，就叫刨根问底。（板书）（也叫“打破砂锅问到底”） 
是啊，在探寻知识的过程中，只有刨根问底，弄个明白，你才能了解得更多，更透彻。师：看来，石头书里的学问——还真不少呢！这本书会告诉我们———（引读13小节）这些学问等着我们小朋友去发现、去探索。

七、梳理脉络
1.出示填空题：石头﹙           ），看上去就像﹙        ）。﹙    ﹚、﹙    ﹚、﹙    ﹚是这本书上的字，﹙   ﹚、﹙    ﹚、﹙    ﹚等化石是这本书上的画，石头书告诉我们﹙                        ﹚… …                                             所以我们把它叫做石头书。
八、作业：书写《石头书》生字。
《石头书》教学反思

《石头书》是苏教版三年级上册第六单元中的一篇课文。课文通过川川和磊磊两个孩子与勘探队员的交谈，介绍了许多有关岩石的知识，也表现了两个孩子热爱科学，探求知识的强烈愿望。我上的是第一课时，第一课时的教学重难点主要是读文解词，初步了解石头书的样子、内容和用处。

为了达成教学目标我通过川川和磊磊的六个问题，将文章分为四个部分，第一部分通过对话了解石头书的样子，第二部分通过勘探队员的回答了解石头书上有字，第三部分同样通过对话了解石头书上有画，最后了解石头书的用处。我打算通过这样的划分帮助学生梳理课文的主要内容，帮助学生了解课文大意。在教学字词时，我通过学生的朗读，发现问题，然后相机正音，引导学生理解词语意思。在教学生字的环节，我通过分析字形、示范板书、巡回指导，引导学生把字写端正、匀称。在课文的最后我根据板书简单梳理石头书为什么被称为石头书，然后引导学生根据填空，回忆所学知识，已达到巩固复习的目的。

这篇课文寓科学知识与充满童真的对话中，是一篇有趣的科普作品，所以我尝试在教学过程中进行学习态度的渗透，以期待对学生产生积极的影响。

我在教学中还有很多的不足，有很多的地方需要改进。

1.我不够重视生字的教学，没有留足足够的时间，以后课堂教学时我要将其他版块相对压缩，精简，留足时间。同时我教学生字的方法也不够恰当，我应该在课堂教学时用好习字册，抓住每次练写的机会。另外还要给学生观察生字，分析字形的机会，让学生做学习的主人。

2.我对学生的朗读评价太浅，致使学生重复读，朗读效率不高。我应该提高要求，将评价引向教学目标，引向对话，引向字……指导朗读也可以从语气出发，我可以通过范读来引导学生去模仿。同时朗读的学生议读我处理的也不到位，学生议读不可以变成找缺点，首先应该要鼓励学生，这可能和我平时的引导有关。

以后我要多尝试，多实践，提高学生的朗读水平。

3.我上课的站姿也需要调整，我应该面向所有学生，关注所有学生。因为教学时间尚短，自我认识不够等诸多原因，我身上很多不足尚未被发现，我与前辈们的差距还很大，但我相信“天道酬勤”，我会逐步成为一名合格的老师，一名学生喜欢的老师。
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